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1883. XV. évfolyam. o. szám. Hétfő, január 8.
Elöllzelésl árak:

Helyben és postán küldve 
Eíy évre .... 10 frt — kr,
N« gy hí évre . . - n ~>0 „

Egye* .szmn .» kr.
A l»p a/.ellemi ré-zrt Illető min­
den kö/leiw^uy föpiaez. Ve ettey 
ház földszint, a tzcrkcaztőitégbe 

bérmeiitve küldendők.

Előfizethetni helyben :
TEL EG DI K. LAJOS ős ifj- 
C S Á T H V K Á R O L Y könyv- 
k ereske dé ■■ eben es a ki adóhiva­
talban KUTAS! IMRE könyv- 
nyom iájában s a postabivatalo

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A «Ivbreezvni és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével

Hirdetési dif:
Négy hasáb na petit soréi? 5 kr. 
N tgytibb tei jedilmíi * többszöri 
hirdetések tJku szerint a leg­
olcsóbb árért vetülnek fel. 
Bélyegdíj minden kll ön beigta- 

tásért 30 kr.

„Ny ilttér“-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora L'O kr.

Hirdetések felvé'e'nok a kiadó­
hivatalban, KÚT A 81 I. könyv­
nyomdájában,valamint ZICHER- 

MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül fagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vérei­

nek figyelembe. 
Kéziratok, vissza nem 

adatnak.

Gyújtsunk rá!
A doliánykobzások, a házmotozások na­

pirenden vannak Debreczenben és vidékén. 
Remegve dugdossa a magyar ember saját 
termelését vagy pénzen vett jószágát. — 
Félve mondja egyik polgár a másiknak még 
e jó indulatu szót is : gyújtsunk rá !

Nem rettenetes állapot-e, midőn a be­
csületes léleknek, a híven dolgozó munkás 
kéznek rettegni kell, ha az általa munkált 
földnek gyümölcsét élvezni akarja ? Félnie 
kell az állam polgárainak attól, hogy ha 
saját termelvényét használni kívánja, akkor 
maga az állam süti rá a >tolvaj< vagy 
>csempész«: megbélyegző czimet.

Megbélyegző ? Nem. Sem az önkény- 
uralom alatt, sem az álalkotmányosság kor­
szakában nem tudott még annyira menni a 
hatalom, hogy köztudattá, közérzületté ér­
lelhette volna azt, hogy megbélyegző va­
lakire, ha jó magyar dohányt tölt makra 
pipájába. Á magyar társadalom ily bűnöst 
még nem bélyegzett meg soha. hiába 
mondja ki rá a törvény a vétkest, hiába 
szabja rá az iszonyú bírságot.

Figyelembe veendő körülmények vol­
nának ezek az államhatalom részéről, ha 
oly kormányunk volna, a mely valóban a 
honpolgárok érdekeiért csinálná törvényja­
vaslatait.

Soh se voltunk az egyedárusági elv­
nek barátai. Hiszen ez az eszme gazdászaii
miveltséggel nem biró államban foroghat

megérthet a haza­

ugyan kivételesen szóba, de ott is csak bi­
zonyos meghatározott időre szabható e jog, 
ha például valamely temelvény csak e 
rendszer alkalmazása mellett jöhetne köz­
forgalomba, olcsó előállítás utján. Ugyde e 
nemzetgazdasági elv sem Magyarország 
gazdasági viszonyaira, sem annál inkábíi a 
dohánytermelésre nem alkalmazható. Mert 
hazánk, bármint szipolyozza is az állam a 
gazdákat, nem áll a gazdasági miveltség 
oly alacsony fokán, hogy bárminemű tér 
melvény csak akkor volna itt nagyobb for­
galomba hozható, ha arra az egyedárusági 
rendszer alkalmaztatnék. Legkevésbé áll ez 
a dohánytermelésre nézve, mert hiszen mai 
napság ott vagyunk, hogy e czikk közke­
resletté vált s annak terjedését vagy ke­
reskedelmi virágzását nem szükséges az 
egyedárusági avult rendszer csavarjával esz­
közölni.

De nemzetgazdasági szempontból is 
hátrányos az egyedárusági üzelem mert az 
állam sokkal nagyobb költséggel tudja ki 
állítani ugyanazt a czikket, mint arra az 
egyes termelők képesek volnának, minek 
aztán természetes következménye, hogy a 
verseny által nyerhető tökélyesbülés a 
gyártmányok előállításánál megszűnik, a 
külföldi kereslet csökken s a bel fogyasztók 
pedig árosabban jutnak ahoz.

A nemzetgazdászati tudomány által 
megállapított elvek ezek, a miket nem ront­
hat le semmiféle okoskodás.

És hazánk — istennek hála, — nem 
áll már, még a török, tatár s német pusz­
títás után sem oly kezdetleges lábon, hogy 
gazdasági tekintetben kivételes rendszabá­
lyokat kellene alkalmazni.

Nem tagadjuk, hogy vannak oly ke­
reskedelmi czikkek, mint például a gyógy­
szerek, a mikre nézve az elárusitás korlá­
tozása okvetlenül szükséges a közegésség- 
ügy érdekében, De e szempont alá nem 
jöhet a dohány használata.

S aztán csak adunk talán még vala- 
mit a közerkölcsiségre is, azért, hogy ily 
anyagias irányú korszakban élünk. Mar e 
tekintetből se helyeselhetjük az egjedaru- 
sági rendszer fentartását, mert hiszen ez 
által az állam egyenesen alkalmat nyújt 
arra, hogy a csempészkedés minél szelese 
körben elterjedjen. Különben is nyílt ti o , 
hogy e részben Magyarországon minden pi- 
pás ember, a minisztertől elkezdve le az 
utolsó kapásig, egy kalap alá vonható, a 
piennyiben édes mindnyájan csak akkor kín­

lódunk azon a tőzsdei dohányon, ha épen 
nem tudunk kapni egy kis »eredeti« jó 
magyar füstölőt.

Miért hazudnánk a nyilvánosság előtt, 
hisz mindenki tudja, hogy ez igy van.

A törvényhozó testület még eddig igen 
keveset tett ez ügyben. Emlékszünk ugyan, 
hogy Őnody Géza nánási képviselő hatal­
masan érvelő beszéd kíséretében tavaly in­
dítványt tett a dohányegyedáruság eltörlé­
sére nézve, de biz ez, mint annyi sok más 
üdvös indítvány, leszavaztatott a szavazó­
gép, akarók mondani, a kormány többsége 
által.

Pártunk e részben is meglette mindig 
a kötelességét. Felszínre hozta az eszmét, 
felvilágositá a dolgot az érvek hathatós 
erejével. Nem rajtunk múlt tehát, hogy a 
dohány még most is tiltott jószág, s irgal­
matlanul bírságolják azokat, a kiknél a föld 
e kedves terményét találják.

Hanem aztán van e dolognak tanú­
sága is, a mit könnyen 
fias lélek.

A mai kormány is fen torija a do­
hányra nézve az egyedárusági rendszert. De 
miért ? Nem azért, mintha nem tudná, hogy 
az állampolgárok rovására az államnak nem 
illik nem gazdagodni, hanem harácsolni, 
nem is azért, mintha a polgárok javát 
akarná, — hanem azért, mert az a bor­
zasztó Moloch, a k ö z ö s ü g y mindent 
elnyelő zsákja továbbra is áldozatot köve­
tel. Ennek a számára kell a dohányegyed- 
árusági csavaró rendszert fentartani. Annak 

szerencsétlen közösügyes házasságnak kei 
feláldozni a nemzetgazdasági tudomány leg­
főbb elvei, a polgárok vagyonát s békés 
ségét.

S most, a midőn kormánypártiaknál és 
függetlenségieknél egyaránt folyik a do 
hánykobzás és házmotózás, feljegyezzük az 
emlékeztető szót, hogy — a függetlenségi 
párt csak a nemzetnek akar jót, midőn at­
tól a Tirza Kálmántól is »átköss-uak ne­
vezett közösügytől meg akarja menteni a nem­
zetet.

Vegyék szivükre ezt azok, a kik pár­
tunkra eddig kigyót-békát kiáltottak, mert 
félő, hogy késő lesz beismerni, hogy a füg­
getlenségi pártnak igaza volt.

Mielőbb testvériesen gyújtsunk rá !

D breczen, jan. 8.
— A függetlenségi párti képviselő urak 

figyelmeztetnek, hogy január 10 éré napirendre 
lévén kitűzve a íelebbezés korlátozásáról és 
az ujonezok megajánlásáról szóló törvényjavas' 
latok, szükséges lesz, hogy e tárgyak felett 
9-én, a szokott időben pártértekezlet tartassák 
melyen való megjelentésüket tisztelettel kéri 
Az orszgy. függetlenségi kör elnöksége.

— A horvátországi véres adókihágások 
sokkal komolyabbak, mint kezdetben jelentet 
ték. A tomasicsi vérengzésnél két halott é 
nem kevesebb, mint 20 sebesült maradt az 
összeütközés színhelyén. Ezenkívül még Ferke 
ticsból és Komorból (Zagorje) jelentenek véres 
kihágásokat az adóvégrehajtások alkalmából.

Helyi ügyek a múltról.
Debreczen, jan. 8.

Magyarországon talán egy város sem bir 
oly széles kiterjedésű fekvő birtokokkal, mint 
szab. kir. Debreczen városa ; birtokainak ha­
tárai idegen községekbe, mértföldekre terjed­
nek ki, úgy hogy sok vármegyének nincs oly 
széles határa, mint Debreczennek. Erdőségei 
nagymennyiségű fát szolgáltatnak, s ellátják 
nemcsak a közel vidék, de a városnak 52 
ezerre menő lakosságát is jó tüzelő fával. Bii 
tokai, kivévén az erdőségeket, bérbe adva, 
nagy jövedelmeket hajtanak, minővel az or­
szágban talán egy vidéki város sem dicseked­
hetik. _ ,, . .

A város jövedelmei! ennélfogva tetemes 
összegre mennek, ámbár adósságai is, melyek 
na yrésze még a múltból származik, nem meg­
vetendő összeget képviselnek. Összes gazda­
ságaira, azok kezelésére ezúttal nem czélunk 
kiterjeszkedni, minthogy az idevonatkozó ada­
tok különben sincsenek birtokunkban ; csupán 
a múlt évi átlagos bevétel és kiadás érintésé­
vel rövid áttekintését akarjuk nyújtani a vá­

rosi adópénztári múlt évi forgalomnak, hogy a 
közönség lássa, mennyit képvisel az az összeg, 
mit a polgárok egyenes adó fejében városul k 
ban fizetnek.

A város gazdaságát feltüntető múlt évi 
Könyvek lezárva még nem lévén, igy csak n 
múlt év november haváig ierjedő összegekről 
szólhatunk, meljek szerint a város múlt évi 
bevétele tesz 2.131,125 frt 06 krt, a kiadás 
tesz 2.085,059 frt, 83 krt. A város adóssága 
mintegy 1.500,000 frt.

A helybeli adópénztárnál a városi lakos­
ságtól egyenes adó czimen a múlt 
évben befolyt a folyó adó és hátrálékhól ősz 
szesen 299,351 frt 83 kr, mely összegben bent 
foglaltatik a kamat czimen befizetett 4öő4 frt 
59 kr. Végrehajtási költségekben befolyt 3010 
frt 68 kr, hadmentességi adó czimén befizet­
tetett 6164 frt 03 kr, ennek Kamata 306 frt 
48 ar, iparkamarai illeték fejében 1333 frt 90 
kr, helybeli illeték czimen 41,771 frt 23 kr. 
Az idegen adó kamatokkal együtt kitett a múlt 
évben és tényleg befolyt 7485 frt 71 krt, ide­
gen illeték 12,974 frt 33 kr. Járda adó 2743 
írt 85 kr, közmunka adóban 15090 frt 52 kr.

E kimutatás elég világosan mutatja, hogy 
csak magából Debreczen városából mily jelen­
tékeny összeg megyen adóba, jóllehet figye­
lembe kell venni, hogy a városnak mintegy 54 
ezernyi lakossága van.

Debieczen városának a múlt évi adója a 
a folyó előírás szerint 380,083 frt 27 krt 
tesz ki.

A helybeli vórosi adó pénztári hivatal 
személyzete kiváló buzgalommal kezelte a múlt 
évben e nagy forgalmat tanúsító tőkéket, me­
lyek behajtása iránt a hatósági közegek szin­
tén nagy szorgalmat fejtettek ki.

— Mozgósítás esetére a magyar honvé­
delmi miniszter fölhívta volt a közhatóságokat, 
hogy a kebelükben alkalmazott egykori katona­
tiszteket hívják föl, miszerint háború esetére 
magukat eleve reaktiváltassák. — E körren­
deletét most az osztrák honvédelmi miniszter 
is kibocsátotta. A rendelet hangsúlyozza, hogy 
a hadügyi kormánynak már a béke idején tisz­
tában kell lennie mindazon segédforrások felől, 
melyeket háború esetére használhat; eh ez ké­
pest fölhívja az egykori hivatásszerű katona­
tiszteket, hogy nem várt eshetőségekre szá­
mítva, igazoió-Ieveleikkel fölszerelt kérvényeik­
ben a hadügyminisztériumtól tiszti jellegük uj 
adományozását kérjék s jelöljék meg egyben 
azt is, hogy háború esetén mily alkalmaztatást 
avagy szolgálatot óhajtanának. A jelentkezők 
azt is kérhetik, hogy Landwehr-csapatoknál 
teljesíthessék esetleges szolgálataikat.

Egyleti élet.
(Az iparo: ifjúsági egylet közgyűlése.)

Debreczen, jan. 8.
A debreczeui iparos ifjúság önképző és 

betegsegélyző egylete tegnap délután tartotta 
rendes évi tisztújító közgj ülését, az alapitó, 
rendes és pártoló tagok nagy számának jelen 
léte mellett.

Valahányszor alkalmunk vau ez egyletről vala- 
följegyezni, szeretünk avval bővebben foglal 
kozni, mert nem csalódunk abban, hogy ez az 
egylet városunkban egyik azok közül, mely hi­
vatásának tudatában kitűzött ez élj a felé ki­
tartó buzgalommal törekszik, s a melynek mű­
ködéséről a leggyakrabban lehet elismerésre 
méltó mozzanatokat a nagy közönségnek tudó 
másul adui.

Sajnos azonban, hogy az idők kedvezőt­
len volta miatt ez az egylet is kénytelen volt 
a múlt évet anyagi veszteséggel befejezni, 
minthogy bizonyára óhajtandó lett volna, hogy 
ez egylet törekvését az erkölcsi siker mellett 
anyagilag is hiker koronázza. Átvesszük az el­
nöki évi jelentésből a következő adatokat:

„A múlt évben volt az egyletnek 83 ren­
des, 156 pártoló tagja volt. Az egyleti tagoktól 
különböző cziinek alatt befolyt 513 frt, mely 
összeg utált 71 frt 91 kr, volt a kiadás. A 
pénztárnok jelentése szerint a múlt évi összes 
bevétel volt 1211 frt 25 kr, a kiadás tett 
1584 frt 89 krt, s igy mutatkozik 373 frt 64 
kr, hiány. Az egylet tagjai közül a múlt év­
ben nem halálozott el egy sem. Tartatott há­
rom tánczvigalom; az egyleti dalkör kevés 
szüneteléssel egész évben működött, s az egy­
let által rendezett fiumei kirándulás 145 irtot 
tisztán jövedelmezett.“

Köztudomás szerint, az iparos ifjúsági 
egylet, egyszersmind a hazai hasouegyletek

vezéregylete jis, s nem csekély föladatra vál­
lalkozott, midőn e tisztet az 1879-ik évben 
elfogadta; az évi je'eutés azonban sajnosán 
tünteti fel, hogy a vezéregyletet a múlt évben 
nem támogatták a többi testvéregyletek oly 
mérvben, mint arra magukat az utolsó évben 
Debreczenben tartott vándorgyűlésen kötelez­
ték. Ezúttal nem lesz felesleges a jelentésnek 
a folyó évi, Kolozsvárott tartandó vándorgyű­
lés és kiállításról szóló részét közölnünk.

„Az utólsó vándorgyűlés által az egyletre 
ruházott teendők egyike volt, hogy az 1883-ban 
Kolozsváron tartandó vándorgyűlést a debre- 
czeni vezéregylet előkészítse, azt anuk idején 
egybehívja. Ennélfogva a kolozsvári egyletet 
egyöntetű eljárásra a vezéregylet több ízben 
megkereste, e megkeresésre a kolozsvári egy­
let nem válaszolt. E hallgatásból következtet­
hető semmittevés, a tartandó vándorgyűlésre 
liátráuyuyal még nem jár ugyan, azonban az 
ugyanakkor rendezendő muukakiállitásra a ké 
séd elem káros befolyással lehet. A kolozsvári 
egylet ugyanis, a rendezendő kiállítás miként­
jének legkisebb mozzanatáról nem látta még 
jónak a közönséget értesíteni.“

A közgyűlés úgy az évi jelentést, mint a 
pénztári számadásokat megvizsgált bizottság 
jelentését tudomásul vette, s a volt tisztviselői 
karnak a felmentvényt megadta. Következett 
a tisztujitás.

Elnökké választatott Serli Ede; alelnök: 
Lőiincsák László; Il-od alelnök: Kreucz Már­
ton; titkár: Nagy Gábor; Il-od titkár: Deb- 
reczeni József; jegyző: Kiss József Ferencz; 
pénztárnok: Szedlák József; könyvtárnok: 
Veidner Gusztáv; gazda: Náuássy Soma: orvos : 
Legányi Gyula. Választmányi tagok: Huber 
József, Grtinvald József, L Nagy Bálint, Bi­
so tka Gábor, Rácz György. Jóna Dániel, Bartlia 
Mihály, Mőritz Bertalan, Szilágyi József, Ke­
rekes Albert, Vadon Sándor, Szikszay József, 
Vohaner János, Tokody Károly, Varga József, 
Ács Imre, Kölni Lajos, Szatmári György, Ber­
ger József, Latinka János, Zavilla Gyula, Lip­
tai Gábor, Muraközi Kálmán, Kovács Lajos, 
Hubai Kálmán, Csóry András, Fodor József, 
Vragácsy Géza, Egry Kálmán, Karacs Gyula 
Pugracsek János, Lerfel János.

Ezzel a közgyűlés véget ért.
Magunk részéről kívánjuk, hogy a ne­

mes czélu egylet törekvését a jövőben sokkal 
nagyobb siker koronázza, mint a múlt évben.

Vidék.
Hajdú Böszörmény, jan. 4.

Átok nyomja Hajdú-Böszörmény árva la­
kosainak gondtól gőzölgő fejét, mely alól nem 
tud szabadulni, azon egyszerű oknál fogva, 
mert nincs meg benne a haladás iránti érzék, 
az önmaga jobb jövőjének, boldogulásának 
muukálására törekvő szellem; a vezető egyén­
nek nem gondolnak a közönség érdekével, a 
város virágzóbb állapotba hozatalával. Magán 
vagy családi érdek képezi mindenben a főru­
gót, mely mellett az esetleges jóakarat is ha­
jótörést szenved.

Nemcsak a szomszéd városokkal nincs 
rendes közlekedés, hanem magában a város­
ban is fen van az akadva; a tanuló gyermekek 
közöl csak a közelebb lakó erősebbek iskoláz­
tatnak; az emberek mindennapi szükségletei­
ket sem képesek kielégíteni; szénát, szalmát 
fát a tanyákról, erdőről talán a város végéig 
el lehetne valahogy kerülő utakon szállítani, 
de a városba behozatal már életveszéllyel 
jár, mely alig tűrhető állapot miatt az embe­
rek mig egyoldalról semmittevésre vannak 
erőltetve: másoldalról nélkülöznek, nyomo­
rognak ; a múlt és lehetőleg jó termését a na­
pi piaczon potom áron pazarolják el, minde­
zeknek okai önmagunk vagyunk.

Csak akarni kellene és a város sok évig 
tartó pallóval láthauá el erdejéről minden ut- 
czát, mely munkálatra a mesteremberek költ­
ségét a közönség, adója arányában szívesen 
hozná áldozatul.

Csak erő és jó akarat s a közérdeknek 
szem előtt tartása kellene, és a várost keresz- 
tül-metsző Debreczen-nánási, és hadházi-újvá­
rosi főutezákat legalább 4 ölnyi szélességben 
faburkolattal láthatnánk el.

De általában mennyit javíthatnánk nyomo­
rúságos helyzetünkön, ha több életrevalóság 
volna bennünk!

Már látjuk, hogy a Debreczen felé terve*
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DEBRECZEN.

zeit vasutunkból semmi semmi sem lesz, tud­
juk, hogy a hadházi szárnyvonalról azért lett 
a figyelem az érdeklettek által elvonva, hogy 
az áítal közlekedésünk, iparunk, kereskedel­
münk előmenetele ismét hosszú időre lehetet- 
lenittesék, de azt is tapasztaljuk más oldal­
ról, hogy azért a mi közlekedési főutunk jár­
hatóbb állapotba hozatalára Debreczen semmit 
nem tesz, pedig az olcsón vásárolható és Deb- 
reczenbe vasúton szállitható követ a nyári idő­
szakban ott napi vásárokat járt, ezer meg ezer 
szekeres a helyett, hogy üresen menne Böször­
mény, Dorog, Nánás és más helyekre, — mé­
ter-mázsánként néhány krajezárért elhozná 
rendeltése helyéres bizonyosan nem sok eszten­
dő alatt kész köutunk "lenne városunknak és 
Debreczennek nem oly nagy költségére, mint 
telette nagy előnyére. Hallottunk a közieke 
désügyi minisztérium azon intézkedéséről is, 
hogy a debreczen-csapi köulat a hajdú nagy 
városok — Böszörmény, Dorog. Nános mellő­
zésével Hadház felé építteti, tehát kétségtelen 
hogy irántunk nem érdeklődik sem a szomszéd 
nagy központ, mely a mi javunkra legkevésbé 
sem gondol, sem a tekintetes vármegye, mely 
e három nagy vidéki városával keveset törő­
dik, sem a kormány, melyhez az igaz, hogy 
Böszörmény, Dorog. Nánás egy árva deputá- 
tiót sem hirt küldeni a kőutvonalou vitele ér­
dekében; végre is nincs más hátra, mint 
szem előtt t rtva azt a régi intelmet: „segíts 
magadon, az isten is megsegít,“ magunk mun­
kálkodjunk magunkért.

É kárhozatos állapotban soká nem marad­
hatunk. mert a mellett, hogy mozdulni sem tu­
dunk : búzánk, rozsunk, árpánk, tengerink, 
repezénk, szalonnánk oly roppant értékkülön­
bözettel árusittatik el itthon az úgy is fitymáló 
vevőnek, hogy azon a pénzen, melyet igy két­
hálom esztendőn át elveszítünk, ha kezünkbe 
jönne, épen fedezhetnénk, egy vasúti szárny­
vonal kamatbiztositási teljes összegét, vagy 
akár építtethetnék egy Böszörménytől Hadhá­
zig nyúló lóvonatu szárnyvasutat, mert. a mai 
állapot mellett, egyébnemü hátrányokat és ká­
rosodásokat nem említve, tisztán terményünkön 
elvesztünk évenként legalább százezer forintot

Gondolkozzanak azért az illetők a közön­
ség anyagi érdekeinek s a városunk haladá­
sának elővitelét czélzó módozatokról. Tegyék 
tigyelmök tárgyává, egy Böszörménytől Had­
háziéi nyúló lóvonatu vasút, kiépítésének kérdé 
sét is melyre vonatkozólag mig bővebb fejte­
getésekbe bocsátkoznánk, megjegyezzük, hogy 
egy lúvasut építtetése a közönségre évenként 
igen csekély mérvben nehezedő biztosi'ék el­
vállalása mellett lenne eszközölhető.

Tennünk kell, mert határozottan állítjuk, 
hogy ma Hajdú Böszörmény város, mely népes­
sége, a határára nézve, az ország 40 első vá­
rosa között foglal helyet, minden hozzá hason­
ló város között leginkább el van maradva s 
ennek, ismételve mondjuk, okai a vezetők, kik 
nem a közönségnek, hanem mindig önmaguk­
nak igyekeznek jövőt csinálni, pedig a nagy 
közönség javának munkálása által is meg lehet 
szerezni az igazi érdemet, apránként a nép 
kegyét is 1

— Szatmármegyéböl veszszük az öröm­
hírt, hogy a szatmári ref. egyházmegye espe­
resévé : Kiss Áron. — ugyanazon egyházmegye 
segédgondnokává : Vállyi Járos urak, az összes 
egyházközségeknek egyhangú szavazása által 
eiválasztattak. Ez a választás az első, mely 
már a zsinati törvények alapján történt És 
mi őszintén üdvözöljük úgy az elválasztotta- 
kat, mint a választókat, mert egyházi életünk

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
Hogy intették a házasulandókat 

ezelőtt harmadfélszáz évvel?
A kézfogók, esküvők és lakadalmak nap­

jaiban, nem lesz. talán érdektelen, pár érdeke­
sebb pontjában megismerkedni, azon e s k c 
t é s i beszéddel, mely Melót ai N yi 
las István debreczeni tanár, majd kallói 
es szatmári lelkész, tiszántúli reform, püspök, 
végre Bethlen Gábor fejedelem udvari 
].apjának, 1G21 -ben megjelent A g e n d á j á 
ban található. Ez agenda a tiszántúli és er 
délvi reformátusoknál és igy épen n á 1 u nk 
Debreczen be n is, igen sok ideig Köz- 
használatban vaia.

A benne levő esketési beszéd 
igen terjedelmes (mintegy 6U nyolczadrét iap) 
s bár minden pontja, a maga szempontjából 
igen érdekes, itt csak a korviszonyokat és ak­
kori gondolkozás módot kitünően jellemző pár 
szakaszt lehet előadnom.

Az eskető pap először a házasság fon­
tosságáról és jelentőségéről tanított, aztán 
házasfelek kötelességeiről szólt, és pedig oly 
formán, hogy először azon két kötelességet 
adta elő, melylvel úgy a férfi, miut a nő egy 
más iránt tartozik, majd külön a férfinak és 
külön a nőnek, két-két kötelességét so 
rolá föl.

„Kettő pedig közönségesen tisztek a há 
zasságbeli személyeknek, mely úgy néz (tartó 
zik) a férfira, mint az asszonyállatra, az as­
szonyállatra, mint a férfira.

Első tisztek ez, hogy egymást nem 
képmutatásból, sem ideig csak, de teljes éle­
tekben tiszta igaz szeretettel úgy szeressék, 
hogy minden szereteti Isten után a férfinak, 
az ó feleségében legyen, úgy az asszonyállat­

két kitűnő bajnokának, az autonómiánk mel­
lett küzdők két vezérférfiának fejére tétetett 
fel ez egyhangú választás által, az 
elismerésnek tettekkel kiérdemelt koszorúja. 
Választottak és választók, egyházi önkormány­
zatunk védelmére s ez által egyházunk javá­
nak munkálására sokáig éljenek!

Külföldi dolgok.
Gambetta.

Eltemették azt a férfiút, a ki egy 
európai köztársaságnak lelke volt, a ki 
vészben és békében képviselte leghatal­
masabban nemzete érdekeit.

Gambetta még sírjában is nyugodt 
lehet, mert hamvai felett a franczia köz 
társaság menyországa virul fel

A temetés.
Páris, január 6. A város képe rendkívül 

elénk. Nagyszámú gyászlobogó leng mindenütt 
A város minden oldaláról küldöttségek vonul­
nak a Bourbou-palota felé A koporsót fekete 
bársonyaival vonták be, rajta gyászfátyollal De­
vont nemzeti zászló két keresztbe rakott friss 
pálmaággal, melyet örökzöld-koszorúk boríta­
nak. A kivonult csapatok összes zászlóit gyász- 
fátyollal vonták be. 10 óra 2 perczkor a ko 
porsó a gyászkocsira emeltetett, melyet ágyu- 
lövések és (lobszó, valamin trombiták harso­
gása jelez, mire a csapatok fegyverrel észász 
lókkal tisztelegnek. 10 és fél órakor megin­
dult a gyászmenet. Legelői három kocsi szál­
lítja a koszorúkat. A gyászkocsi u'án közvet 
lenül az elhunyt Gambetta rokonai és barátai. 
Ezután következik Grévy elnök katonai kör­
nyezete, a miniszterek, a tábornoki kar, köz­
tök Galliiait tábornok is, azután a szenátorok 
és képviselők, ezek közt Clémenceau és ászéi 
sőbal több tagja. A szenátorok és képviselők 
élén Brisson és Peyrat elnökök lépdelnek. Az 
egész hosszú utón a gyászkocsit mindenütt 
„Éljen Francziaország !“ „Éljen a köztársaság !“ 
kiáltásokkal fogadják ép igy üdvözlik az el- 
szász-lotbaringiai küldöttséget is. 1 és fél óra­
kor d. u. érkezett a gyászmenet a Pére la 
Chaise temetőbe. A koporsó a főbejárat elölt 
elhelyeztetik, mely előtt Deves igazságügymi­
niszter foglal állást s a kormány nevében tart 
beszédet. Ezután a Párisbati székelő s ász- 
lotharingiai társulatok nevében Chauffoiir emelt 
szót. A törvényszéki védők nevében Falateut 
szólt.

%
C h a n z y

A franczia köztársaságot egymásután éri 
a csapás. Legjelesebb fiait ragadja el a ha'ál. 
Gambetta után Chanzy tábornokot veszté el a 
köztársaság, melynek e két jeles féifiu volt 
lelke.

Chanzy tábornok 1823-ban született. Kora 
ifjúságától kezdve a katonaságnál szolgált, a 
porosz háború már mint vezérőrnagyot találta. 
E háborúban mély tudománya, vitézsége által 
kitűnt, s tábornok lett. A bábom óta mint a 
szenátus tagja, később pedig miut pétervári 
nagykövet működött. Francziaországban őt te- 
kinték a r e v a n c h e-h á b o r u vezérének.

Ily szép múltú s nagy tettekre hivatott 
fiát méltán gyászolja Francziaország, s vele a 
müveit világ. Béke és áldás porain !

nak minden szereteti Isten 
férjében legyen.“

után. csak az o

„Másod! k közönséges tisztek ez az 
házasságban élőknek, hogy ha az Ur Isten 
őket magzatokkal szereti (áldja meg), az ő 
magzatokat isteni félelemben, jó erk lesben
tartsák és neveljék. —-------— Tudjátok-é ti
atyák és anyák, hogy nem tietek az magzat.
kit ez világra szültök, de Istené,-------— ti
reátok bízta, hogy ő számára tisztességen, nagy 
szemérmetességben, tiszta életben, jó erkölcs­
ben neveljék fel, hogy mihelyen szólni kezd, 
ottan az isten forogjon szájában, az miatyán- 
kot. eredőt (hiszekegyet), tízparancsolatot úgy 
megtanulja s tudja, miut az tiz újait. De ó 
boldogtalan atyák, mire vetemedtetek a ti tisz­
tetek mellett: azzal kérkedtek, vaj ki nyelves 
a marezona, az anyját is — tudja szidni. Ha 
felnő periig, nem gondolkodói arról, hogy még 
iskolába adnád, hanem az barompásztorságra 
rendelted, mely miatt kicsinybe hogy nem 
olyan, mint az, minemüt őriz. Hogy hogy tud­
tok számot adni dajkaságtoknak tisztéről ? 
Honnan vagyon megveszése az emberi társa­
ságnak ? Bizony az gyermekeknek erkölcstelen 
való felnevelésekből ! Mert az minémü ostoba 
paraszt gorombaságban nő fel, és az minemü 
szabados mezei fajtalan pajkosságban, abban 
marad koporsójáig.

De kérdjük el az atyáktól, anyáktól a 
miatyánkot, eredőt, tízparancsolatot: nem tud­
ják. Miért? Mert ő atyjok, anyjok sem tudta, 
és eképen fiuról-fiura szállott az nagy goromba 
tudatlanság.“

Mily szép és bölcs szavak ! menynyi so 
kakra ráférnének még ma, 262 év m 1- 
rán is

„Tisztek a férfiaknak — igy megy to 
vább a tanítás — az mely csak ő reájuk néz, 
ismét kettő.

Egyik : hogy az férfi az ő feleségét, úgy

A debreczeniek Fiúméban és a kül­
földön.

Hetedik közlemény.
Yelencze, a világhírű történelmi váró«, 

valóban egyedüli a világon, azok az. égbe nyúló 
paloták, a főutezák gő: jármüvei, a mellékutczák 
gondolái, Yelencze ezen sajátságos fiakkerei, 
az ódouszerü százados épületek, oly benyo­
mással vannak az emberre, hogy első perezbe-n 
gondolkozik : nem álmodik-e ? s csak miután 
emberi hangok ütik meg fülét, miután maga 
is mozog, veszi észre, hogy ébren van, mind 
igaz, a mit lát. — Ki nekem az ott látottakat 
elbeszéli, nem hiszem el, s ezzel úgy lehet 
bárki; hallás, leírás után Yelenczéröl fogalmat 
szerezni nem, csak tapasztalás után lehet

Sokszor elmondjuk e szót valami tárgy 
felett, hogy regényes. Ugyan mint jellemezzük 
Yelenczét, mely a regényesek legregényesebb- 
jénél is regényesebb.

Itt a szárazföld a megbecsiillietlen, mert 
parányi e 13,000 lakost magában foglaló város 
területén. Ha egy-egy helyen gyalogjárók ve­
zetnek, azok oly keskenyek, hogy Debreczen- 
ben kutyaszoritó-zugnak is kicsi volna, úgy 
hogy a "katonák nem párosával, hanem egymás 
után egyenként, mint a daru, lépdelnek, kettős 
menetet itt nem lát senki.

Épen a katonák meneteléről szólván, vem 
hágj hatom említés nélkül, hogy az olasz kato­
nák csinos gyerekek ám, öltözetük tiszta, ma 
guktartása önérzetes; a tisztikar fényes öltö­
zetű, csak egy szokatlan dolog tűnt fel nekem, 
hogy t i. minden tisztnek egy csillaga van, 
sokkal nagyobb, mint a mi tiszteinké, a rangot 
a karddiszités mutatja, a kardbojt a tér­
det veri.

Legérdekesebb s értékesebb száraz Velen- 
ezében a Máik-tér. Egy meglehetős hosszú és 
széles kikövezett, emeletes épületek közé szö­
ulit föld, a velenczeiek megszokott sétahelje. 
Itt hemzseg a nép estétől éjfélutánig, a kato­
nai zenekar által kitünően előadott darabokat 
hallgatván, itt szoktak valóságos éjjeli mulat­
ságok szabad ég alatt tartatni.

Ezer meg ezer galamb lakó helye e tér, 
ezek a levegőben kisérik nappal az embert, 
természetesen, mert itt étetik őket naponta, 
oly jámborak, hogy az ember válláról leveszik 
a tengeri szemet.

Kalauzunk legelőször a Márk tornyába 
vezetett fel bennünket, mely toronyba lépcső 
nélkül lehet feljutni, ezen torony régi ódou­
szerü a !)00 éves templomtól külön álló nagy 
móles, mig az ember kényelmesen feljut a te­
tejébe 38 szegleti pihenőt talái, ezen toronyba 
Napoleon lóháton ment fel.

A toronyból nagyszerű panoráma kínál­
kozik a szemnek, a házak oly zsufololtak, azt 
képzeli az ember, hogy az egész Yelencze 
egy nagy tömeg, mely át meg át van lyuggatva 
ajtók s ablakokkal, utczát nem látni, annál 
inkább látszik gyűrű alakban a sik tenger. Bá­
mul az ember azon merészségen, mely Velen- 
ezét a tengerre teremtette.

A több tornyu Márk temjiloin sem hagy­
hat senkit érzéketlenül ; annak belseje egy 
kórus halmaz, ebbeu naponta dolgoznak mióta 
letették a fundamentomát, soha el nem készít­
hették eddig egészen.

Kevés idő lévén az egyes helyek meg­
tekintésére kiszabva, szemléletünk csak futó­
lagos volt, úgy hogy a templom, s anuak bel 
seje, átalában mit Velenczében láttam csak 
mint ködkép lebeg előttem.

E kíváncsiság miudenki a dozse palota 
megtekintésére ösztönzött; itt már szeme szá- 
szája el állott mindenkinek, nem hiszi az ember, 
hogy itt a gyarló emberi kéz müvei vannak 
összehalmozva, a nagy tanács terem, a dozse

dolgozó szobája a vallató hely, s a nagyobbnál 
nagyobb, re.nekebbnél remekebb képek oly el- 
ragadók.

Kik a Dárius kincset tartják a legna­
gyobb vagyonnak, azok nagyon csalatkoznak, 
mert itt a palotában van a legnag óbb, talán 
az egész világ által megfizethetlen kincs s 
értékhalmaz; egy-egy kész milliókat képvisel, 
egy terem feldiszitési költségéből Debreczen- 
ben vízvezetéket lehetne készíttetni, pedig hol 
a folyója.

Irodalom.

A „Petőfi-társaság könyvkiadó-vállalata“, 
mely az önálló, eredeti szépirodalmi termelés 
előmozdítását tűzte ki föladatául, jövőre is 
ezen a hiányon akar segiteni. Szépirodalmi 
dolgozatok: költemények, elbeszélések, rajzok 
és regények tárháza lesz, s mint ilyen arra 
törekszik, hogy ne csak szórakoztató, de 
egyúttal szív- és lélekképző, s a magyar szel­
lem leheljeiétől áthatott szépirodalmi munkák­
kal szolgáljon az olvasónak.

A vállalat évenkint négy-öt kötetet hoz. 
s az 1883-ik évfolyam számára a következő 
munkákat jelölte ki a társaság könyvkiadó-bi 
zottsága,

„A vármegye szava.“ Társadalmi regény. 
Irta: Kvassay Ede. „Ifjúságom.“ Költemények. 
Irta: Reviczky Gyula. Bodon József elbeszé­
lései. „Humoros beszéljek.“ Irta: Gr. Teleki 
Sándor.

A „Petőfi-társaság könyvkiadó-vállalata“ 
évenkint 60, díszes kiállítású ivén jelenik meg, 
s egy évfolyam előfizetési ára ö forint lesz. 
Az aláírók három évre kötelezik magukat, 
ezáltal pártoló tagjaivá válnak a Petőfi tarsa 
Ságnak s oklevelet szerezhetnek.

A t. aláírók igényeinek megfelelve, a vál­
lalat kötetei ezentúl olcsó és díszes vászon­
kötésben is kaphatók lesznek. Egy évfolyam 
előfizetési ára bekötve 7 fit.

Az előfizetési pénzek a Révai Testvérek

ÚJDONSÁGOK.
* Révész Imre születési helyét Uj- 

■jértón emléktáblával akarják megje
lölni. Bizony meg is érdemli az a tér­
tin, hogy emléke örökké tiszteltessék a 
magyar ember által. S Ujfejéríó csak 
nugát tiszleli meg, ha jeles szülöttének 
emlékét kegyelettel megőrzi.

* Ébredj Debreczen! A biharmegyei, il­
letőleg érme léki vasút kiépítése tárgyában, 
Brüll és Kóhner ezég által tett ajánlat tár-
yalására Biharmegye törvényhatósága által 

kiküldött hatvanas bizottság, folyó január hó 
8 án fogja megkezdeni tárgyalásait s minden 

jel oda mutat, hogy vállalkozók és a megye 
közt létre fog jönni az egyesség, s az érinel- 
léki vasút Nagyváradtól Székelyhidon át Ér- 
Mihályfalváig ki fog építtetni. Yajon városunk 
érdeke lesz-e és ki által lesz képviselve? Vagy 
mi most is csak hallgatunk és iparunk s ke. 
eskedelmünk el fogja veszíteni csaknem egyet­

len piaczát, az Érmelléket és Szilágyságot is*2 
Nagy kérdések ezek, melyekre a közel jövő 
fogja megadni a feleletet.

* Gróf Zichy Jenő, mint értesü ünk, nem 
fog holnap leérkezni, mint hirdetve volt, hanem 
néhány nappal későbben, miről hatóságunkat 
táviratban előre tudósítani fogja.

mint gyenge erőtelen oldalacsontjából formál- 
tatott edényt, mindenek előtt jó hírében, ne 
vében őrizze, oltalmazza, minden jó dolgokra 
intse és isten szerént való fenyítékben és ke 
gyességben tartsa . . . Vétkeznek itt ezaránt 
amaz fenevad természetű kegyetlen férfiak, 
kik meg nem gondolván az asszonyi állatoknak 
erőtelen voltokat, módnélkül tagolják (verik) 
az ő feleségeket. Nem azt mondjuk, hogy vét­
kekért meg ne dorgálják s ha érdemlik, os­
torral vagy vesszővel meg ne sujtolják, hanem 
amaz iuegdühödést tiltjuk, mely miatt a po­
gány sem kegyetlenkedhetnék rajtok, inkább 
mint némelyek feleségeken, kiknek nem elég a 
vessző, de baltával, vizes istránggal és akármi 
keresetlen fával roncsolják bénítják feleségei­
ket. A szelíd, emberséges, gyakor(i) intés, na­
gyobbat nyom a módnélkül való vereségnél.— 
liogy nem verném, holott részeges, tékozló, 
gond viseletien ?

— Isten próbája rajtad: talán jobbat sem 
érdemlettél Istentől, talár, ifjúságodnak vétkét 
veri Isten általa tebeimed. Tűrj, szenvedj, va­
gyon Istennek módja, hogy tégedet az olyan 
ostora alól felszabadítson.

Második kiváltképen való tiszti a férfinak 
ez: hogy az ő hivatalja s rendi szerént háza
népét igaz kézi munkájával tartsa-----------
Mettzeuek (= mit tesznek) tehát amaz tunya 
férfiak, kik a házasságban a gazdagságra néz­
nek, melyet ha elérhetnek, hamar felsipolják 
(zz elpazarolják) és azután magok s házanépe 
csak éheznek ? — Mettzeuek a hamis kere­
setűek ? !■*

Mennyi egyszerűség és közvetlenség, de 
azért menny erő is van e szavakban ! Ne üt­
közzünk meg. ha egy fejedelem udvaripapja 
tehát mindenesetre magas állású és nagy niü 
veltségü ember megengedni látszik,hogy az asz 
szonykAk, ha megérdemlik, ostorral vagy vesz 
szővel megfenyít tessenek férjeik által. Hiszen 
még alig 60 évvel azelőtt, hogy Melót ai ezeket

önyvkiadó-hiva alába 
tildendók.

(váczi-utcza 11.

irta, tekintélyes zsinatokban vitatkoztak és 
hitvallásokban határoztak a felett, hogy váj­
jon v a n-é az asszonyoknak 1 e 1 ke, 

hosszasan bizonyítgatták, hogy csakugyan 
van. (így például az 1567-iki debreczeni zsi 
nat latin és magyar hitvallásában) De erről 
máskor többet.

„Az asszonyállatoknak — igy folytatja 
Melotai — isméi az ö tiszti, mely csak ő reá 
néz, kettő.

Egyik : hogy holott (rr mivel) az ö férje 
őtet úgy őrizi, oltalmazza, mint az önnön tes­
tét (— saját magát), tiszti hozza az Istennek 
rendelése szerint, hogy ö is az ő urának szá­
jától függjön, őtet becsülje, félje, ö neki en­
gedelmes legyen miuden Isten szerint való jó 
dolgokban, mert gonoszban nem tartozik en­
gedni ----------- •— Vetkeznek ez ellen amaz
engedetlen, szófogadatlan asszonyállatok, kik 
Simon birókká akarnak lenni, hogy ők hajtsák 
elől a lovat, sőt gyakorta a kuczikból a ha­
muszékről akarnak regulát szabni az ő férjöknek 
az asztaifőre. Vesszőt asszonykának. Mert hosz- 
szu az ő haja, rövid az elméje. De ez is nem 
igen kicsiny erkölcstelenség némelyekben, hogy 
az ö férjeken beszédekkel, mordságokkal s nem 
tudom micsoda szokott rósz mesterséggel sok 
emberek jelen létekben tesznek bosszút. Ul- 
daltetemem mit zörgesz?

Második tisztek az asszonyállatoknak ez, 
hogy holott az ő férjek őket olyan nagy ve­
ríték es munkájok után tartják, tisztek hozza 
az Istennek rendelése szerint, hogy ők is az 
ó férjeknek marhájuknak (— vagyonának) ta­
kargatni és szaporitói legyenek: házukra, há­
zukban lakó cselédjekre szorgalmatos gondot 
viseljenek. Egy szó: a jó gazdasszony, aki a 
gazdasszonyságnak tisztinek igazán megakar 
felelni, mindenkor talál dolgot az ő házánál.

Mettzeuek a gondviseletien, dologtalan, 
veszteg heverő tékozló asszonynépek, kiknek 
harmad-negyed házig a búza és liszt csorgás
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DEBRECZEN.
* Városi közgyűlés. Az 1883. évi január 

11-én tartandó biz. közgyűlés tárgyai: 1 Polgár 
mesteri jelentés. 2. Ugyhátrányjegyzék. 3. 
Miniszteri rendelet, mely szerint a házalás! 
szabályrendelet helyben hagyatik. 4. A áros! 
árvaszék jelentése, 1882 év ‘utúlsó negyedéről. 
5. Tiszti ügyész IV-ed éves jelentése, a város 
peresügyei állásáról. 6 Jelentés, a parlagi zá­
logos földek ügyében. 7. 'Ianácsi előterjesztés, 
a f. évi legelőre n dszabály megálla­
pítása iránt. 8. Ugyanaz, a lóvonatu va­
sút ügyében. 9. Miniszteri íende et, a czeg- 
lédutczai csordásház értékesítése tárgyában, 
tanácsi végzéssel. 10. Az árvaszéki elnök 
választása, ii- Az első számvevő választás 
12. Tanácsi előterjesztés, a guti pusztának 
Martonfalva községhez leendő tartozandósága 
tárgyában. 13. Ugyanez, a budapesti színész- 
egylet nyugdíjintézete érdekében közlött felhí­
vás tárgyában. 14 Ugyanez, a lóavató bizott­
ság megalakítása iránt. 14. Az ágostai 
h í t v a 11 á s u egyház bejelentése, a n y a- 
egyházzá lett átalakulása tárgyában. 10. A 
közigazgatási bizottságba a tiszti ügyész he­
lyettesének megválasztása. 17. Polgárosítás iránti 
kérvények.

* Kegyelet. Ugyan ki ne emlékeznék ar 
ra a hatalmas hangú öreg kántorra, a kit 
Garbóczy Sámuel néven tisztel még folyvást 
a nem felejtő kegyelet. E derék férfiúnak már 
a fejfája is elkorhadt. De hogy a közönséget 
télszázadnál tovább szolgált férfiú emléke el 
ne euyészszék, Kerékgyártó Sándor 
megpendítő azt az eszmét, hogy Garbócynak 
síremlék emeltessék. S e czélra 1 fi tot ado­
mányozott. A hitbuzgó és kegyeletes hívek fi­
gyelmét felhívjuk ez ügyre. Adományokat e 
szép célra mi is köszönettel fogadunk.

* Az iparos ifjúság önképző egylete, a 
tegnap tartott tiszujito közgyűlése után a ró­
zsabokor cziinü vendéglőben estélyt tartott, 
hol a mulatság majdnem reggelig tartott.

* A képkiállitás sorsjátékénak húzása í 
hó 19-én lesz a jogászbál fényes estélyén. 
Bethlen Mikó Róza grófnő fáradhatatlan buz­
galmat fejt ki a sorsolás sikerének biztosítása 
vegeit A kiállítást, folyó hó 20-áu zárják he. A 
legközelebbit nem Nagy-Váradon, hanem Ko­
lozsvárott nyitják meg a jövő hó elején.

* Menjünk a jégre. A debreczeni „korcso­
lyázó egylet“ rendes tagjai értesittetnek, hogy 
tagsági jegyeiket Beke László urdivatkereske­
désében — hol azok elhelyeztettek — kivált­
hatják. — Ugyanott az egyleti foglalkozó ta 
gok is kiállíttathatják és 3 forint lefizetése 
mellett ki is válthatják igazolványaikat. — 
Mindazok, kik magokat még alá nem Írták, 
s az egyletnek rendes tagjai lenni óhajtanak, 
e czélból Kövy Lajos egyl. pénztárnoknál, vagy 
az elnökségnél jelentkezhetnek. Rendes tagsági 
dij éveukint 3 irt, azonban 3 évre kötelező­
ig, s ezenkívül azoknak, kik az előző évben 
rendes tagok nem voltak: 1 forint beiratási 
dijat is kell fizetni. — Rendes tag lehet 
minden önálló férfi, kinek felvétele ellen a 
választmány nehézséget nem támaszt. — A 
jégpálya használhatósága a „Casinó“ épü­
let sarkán az egyleti disz-zászló kitétele 
által, — az. ünnepélyes megnyitás pedig 
fali- és hírlapi hirdetmény által fog köz­
hírré tétetni. — Debreczen, jam 7. — Az 
elnökség.

* Polgári házasság Debreczenben. Sok
van ilyen a< igaz, de közelebbről a rendes 
alakiságok közt történt itt egy ily házasság. 
Becsületes felek kötötték a szövetséget, bár a 
klérus hatalma alatt is álló törvényhozás még 
késik az erre vonatkozó törvény meghozata­
lával. A szerető szív vonzotta őket össze, s mi 
hiszsziik, hogy az isten is megáldja az igaz fri­
gyet. Áldja is meg!

után elmehetnek, mint amaz verebek, a rakás 
búza köziben akadván meg, nem elletik meg, 
csak ki fűződik. Azt mondják a magyarok : két 
kéz egymást mossa. Ha azért a gazda kívül 
is az ő dolgában eljár, a háznál a gazdaasz - 
szony jó gondviselő, ott a kicsiny jószág sza­
porodva lészen. Nem szégyen ám asszonyká­
nak a rokkát kezébe venni s fondogálni, és a 
gyenge ajkával a szöszt nyálazdogálni (= nyá- 
lozni.)“' *

Ez egyszerű, kedélyes, tőről metszett 
magyaros zamatu, de mindamellett komoly in­
tések nagyon a szegfejére találtak s — valljuk 
be — találnak ma is Semmisem u j a 
u a p alatt, mondá a bölcs király, — ami 
ezelőtt 262 évvel megvolt, akár hiba, akár 
erény, meg van az kisebb nagyobb mértékben 
ma is Azért, ha a debreczeni törzsökös csa­
ládoknak különösen házasulandó mindkét nemű 
fiataljai komolyan szivökre vennék és követnék 
ez intéseket, melyek számos ősapáik és anyáik 
egybekelésével hangzottak : bizony ma sem 
vallanák kárát.

De nem éppen ebben, hanem a kor vi­
szonyait és gondolkozásmódját híven vissza- 
tükrözésben van e régiségnek ma már fő érdeme 
s jelentősége. Oly kornak emléke ez midőn 
még nem terjedt el annyira a képmutatás, hát- 
görbesztő simaság, és általában a családi és 
társadalmi romlottság, - mint napjainkban - 
hanem kimondták a szót, nevén neveztek min­
dent ott és akkor, ahol és amikor helye volt, 
nyíltan, igazán, leplezetlenül, — igaz>. “°gy 
kivált már a mai finomult érzékek szerint 
sokszor kíméletlenül is !

— z — n.

* Hajtóvadászat. A múlt szombaton a! 
paczi erdőségben tartott hajtóvadászat nem 
mondható a legsikerültebbnek; ennek oka 
részben az volt, hogy rendkívül hideg volt az 
idő, részben pedig, mert a nyulak nem tartóz­
kodtak az erdőben, hanem a tisztáson. A haj­
tóvadászat eredménye mindazáltal 24 nyúl volt, 
úgy, hogy a vadászatban részt vett 24 egyénnek 
egy-egy nyúl jutott. Felemlítjük itt, hogy Bó- 
tos Lajos, ki a vadászatot rendezte, azt kiváló 
szakszerűséggel teljesítette A vadászat reggel­
től estig tartott.

* Érdekes előadás lesz holnap este szín­
házunkban, melyre felhívjuk az operetté bará­
tainak figyelmét. „A három c s ő r ü k a- 
c s a“ nagyon kedvelt operetté fog szilire ke­
rülni Cservári Ilona javára. A holnapi ér­
dekes eseményekről szállongó hírek után fe­
lesleges a bővebb ajánlat.

* A kópkiállitást még mindig igen keve­
sen látogatják. Újabban felemlítjük, hogy a 
képkiállitáson Nemes Kálmánné megvásárolt 
két képet, és pedig Kőnek Idától, Dachani 
pórnő“ czimü tanulmányfőt, továbbá „Koszorút 
vegyenek“ czimü gyermekképet Egei vári Ágos­
tontól.

* Bál. A debreczeni kormánypárt tegnap 
este tartotta farsangi tánczvigalmát a Bika 
nagy táneztarmében. Szép számú közönség 
gyűlt össze, de feltűnő volt, hogy az intelli- 
genczia távol tartotta magát

* Debreczenről. A Petőfi társaság VII. 
ünneplés közgyűlésén, Szana Tamás jelentést 
tett a limit évi működés eredményéről s eb­
ben Debreczenről a következőleg mondja : utunk 
Debreczenbe, az alíöld nagy magyar városába 
vitt, melyben egykor Csokonai bölcsője ren 
gett s mely színhelye, tanúja volt Petőfi első 
nagyobb sikereinek. — Nem ma unknak, ha 
nem a zászlónkra irt nagy névnek tulajdonit 
juk a tüntető fogadtatást, melyben társaságunk 
részesült ; de a lelaes taps, mely ülésünk föl 
olvasásait kisérte, annak bizonyítéka volt, hogy 
a vidék közönsége megértette törekvéseinket 
s méltányolni tudja és akarja Íróit, kik fölada 
tokul tűzték ki, hogy a nemzeties szellemtől 
áthatott, nemesebb irányú szépirodalmunk pro 
pagandát csináljanak. Debreczen bizalma, ér­
deklődése s nemsokára ezután a buzdításnak 
egy messze távolból érkezett hangja minket 
arra ösztönöz, hogy a megkezdett utón lelke­
sülten és bátran előre haladjunk.

* Szinidényünkben ma van a századik 
előadás. E rovatvezető nem veszi magá­
nak a bátorságot, reflexiókat csinálni az alka 
lomból. Úgy látszik, a szinidény korán be lesz 
fejezve ez évben, sőt a mint értesültünk, már 
ápril elején, a színigazgató más városban fogja 
felütni —a művészeti tanyát.

* Köszönet. A debreczeni könyvnyomda 
szók és betűöntők egylete, tek. Fries József 
urnák úgyis mint az egylet elnökének, de 
úgyis mint a sz. kir. Debreczen város könyv­
nyomdája művezetőjének, az egylet irányában 
tett több rendbeli jótéteményeiért, — ugy- 
szinte tek. Gyönyey József nyomdatulajdonos 
urnák a „Szatmármegyei közlöny“ dijuélkül 
küldéséért, — továbbá Ember Lajos nyomda 
tulajdonos urnák az „Érmellék“ dijuélkül kül 
déseért, végül a helyben megjelenő „Debre. 
czeni Ellenőr“ és „Debreczen“ czimü lapok 
tekintetes szerkesztőinek, lapjaiknak dijuélkül 
való megküldéséért szívélyes köszönetét nyíl 
vánitja, a közgyűlés megbízásából Keuderessi 
Lajos.

* Eresztik a vén katonát. A végelbocsá­
tási okmány már megérkezett azok részére 
kik a honvédségnél befejezték szolgálataikat 
így jelentik ezt. Azonban biztos tudomásunk 
vau a felől, hogy még a régebben „kiszolgált“ 
honvédek sem kapták meg mindnyájan végel­
bocsátási okmányaikat.

* Egészségügy. A mint értesülünk, váró 
sulikban roppant nagy a betegek száma. Orvo­
saink annyira el vannak foglalva kötelességeik 
teljesítésében, hogy nap közben alig lehet 
őket találni Talán a most beállott kedvezőbb 
időjárás, némi javulást — fog eredményezni 
egészségügyünkre is.

* Az árvizveszely szűnni kezd. A beál­
lott kemény hideg idő okozza ezt, nagy örö­
mére a fenyegetett vidékek lakóinak. — Pécs­
ből, Pozsonyból, Komáromból, Győrből, Sze­
gedről, Magyar-Óvárról apadást jeleznek.

* Főgondnokul a nyíregyházai ref. egyház 
S z i k s z ay Pál megyei tiszti főügyészt vá­
lasztotta meg.

* Megőrült tegnapelőtt este a nemzeti 
színházban egy fiatal ember az előadás alatt. 
Midőn javában játszottak, az emeletről ledobta 
látcsövét, s aztán maga is nagy kiabálás mel­
lett le akart ugrani. Látcsöve nem sértett meg 
senkit; egy rendőr pedig megakadályozta le- 
ugrási szándékában.

* Elveszett egy „Sipszi“ névre hallgató 
nőstény eb. Nyakában kék szalagon csatot vi 
sei. A megtaláló szappanos-uteza 409. szám 
alatt jutalmat kap.

* Meghívót vettünk a „nagyváradi szépi- 
tési egylet“ által saját czéljai javára 1883. feb­
ruár 1-én a „Fekete Sas“ nagytermében ren­
dező zártkörű tánczvigalomra. Személy-jegy­
ára: 2 frt. o. é Kezdete 8 órakor

* Nyíregyházán a református templom 
perselyét feltörték. Mintegy száz forint volt 
a perselyben amit elvittek.

* Pályázat egy ódára, a Katona József 
szülőházát Kecskeméten díszítendő emléktábla 
leleplezése alkalmából a rendező bizottság pá­
lyázatot hirdet egy ódára, melynek tárgya ha* 
z'ánk első drámaírójának apotheozise. Jutalom 
20 dab. cs. kir. arany. Határidő 1883. márcz. 
15-ike, a mely napig a pályaművek a szerző ne 
vét és lakását jelző jeligés levélkékkel együtt dr. 
Szeless József takarékpénztári igazgató úrhoz,

mint az ünnepélyt rendező bizottság elnökéhez 
Kecskemétre küldendők. A nyertes mü az ün 
nepélyen, 1883. ápril 16-án fel fog olvastatni.
A müvek bírálat ra első rangú Írók kéretnei- 
fel. Fekete József h. jegyző.

* Uj bélyegjegyek léptek életbe folyó 
1883 évi januárhó l-ével, a hírlapi bélyegek 
kivételével. Az uj bélyegjegy ek „ 1883“ évszám­
mal vannak ellátva az eddigi „1881“ évszámu 
bélyegjegyek, 1883 január 3l-éu a forgalom­
ból akként fognak behuzatni, hogy ez eddigi 
bélyegjegyek még 1883 ápril hó végéig újakkal 
kiese éltetnek; azontúl pedig teljesen érvény­
telenekké válnak.

* A villám világítás kezd mindinkább hó­
dítani, s it int tapasztalhatni, a légszeszvilági- 
tást nemsokára ki fogja szoritani. így Szeged 
szabad kir. városa már beakarja hozni a vil­
lám világítást, s értesité Debreczen város ha­
tóságát még múlt hó 28-án, hogy Szeged ut- 
czái és téréi világításának kérdésében a leg 
jobb találmányu villamvilágitásból a p-óbavilá 
gitás január hó 2-től 15 ig esténkint fogván 
megtartatni az eziránt érdeklődik azt közvet­
len észlelés utján megismerhetik.

* A nagyerdei gőzfürdő, mint már tudat­
tuk, minden órában közlekedik a társaskocsi, 
a Mendelovics boltja elöl, hol fürdőjegyek is 
kaphatók.

* Beszünteti zálogüzlet A kapitányi lii 
vatal értesíti mindazokat kik a Feidmamt fele 
beszüntetett zálogüzletbe test tárgyaikért ér­
dekelve vannak, hogy azoknak kiváltása végett 
Erdély i István kap. fogalmazónál e hó 3l-ikéig 
jelentkezni siessenek, azontúl a tárgyak hiva 
tálból elárvereztetuek.

* Napfolt. A csillagászok a nap központ­
jától balra nagy napfoltot vettek észre. Vájjon 
a napfolt befolyásolja-e a hőmérséki fokot, azt 
többen kétségbevonják, azt azonban általánosan 
elfogadják, hogy a központtól jövő sugarak in 
tenzivitása nagyobb, mint a kerülethez köze 
lebb eső kisugárzások Ez a napfolt különben 
nem uj felfödözés, hanem csak újból visszaté 
rő tünemény.

* Jövendölés Erre a szegény 1883-ik 
esztendőre mái reá fogták a jövendőmondók 
hogy az felette szerencsétlen lesz. E tekintet 
ben hivatkoznak a múltra, a mikor minden 
hármas esztendő csapással volt megrakva 
1853ban nem volt jó élet Magyarországon 
1863-ban jött a nagy szárazság s 1873-ban 
pusztított a cholera.

* Lóösszeirás. A lóosztályozási előmun 
kulatok folyamatban vannak a m. kir. houvé 
del mi minisztériumban. Az es tleges mozgósi 
tást elrendelő határozat kihirdetésének napjá­
tól számítandó állítási napoknak meghatározá­
sa a cs. es kir. közös hadügyminisztériummá" 
egyetértőleg történik. A ló osztály ozáshoz és 
összeírásához szükséges kimutatások annak ide 
jén meg fognak küldetni az egyes törvényha 
lóságoknak.

* Panaszt vettünk a helybeli főtőzsdetu 
lajdonos ellen, ki egy előkelő állású egyénnel 
nem átallott gorombáskodui, csak azért, mert 
az llető 50 db. speczilitást válogatva 
akart vásárolni.

* Nemes tett. Tokaji Nagy Lajos buda­
pesti közjegyző 302 kötetből álló könyvtárt 
ajándékozott a uagy-kállói reáliskolának.

* Iparosok figyelmébe. Nyíregyházán ja­
nuár hó 15-én pótvásár fog tartatul.

* Kávéház. Díszesen rendezte be Böhm 
czegléd-utczán régóta nagy pártolásnak örven 
dő kávéházát. Tegnap állíttatta föl az újonnan 
érkezett 3 tekeasztalt s minden intézkedést 
megtett, hogy üzleti helyisége ne maradjon 
bátra az elsőrangú kávéházaktól. Szerdán este 
ugyan itt thea estély lesz. Úgy hiszszük, hogy 
a törekvő és áldozatkész tulajdonos buzgalma 
méltó pártolást fog nyerni.

* Uj zenemű jelent meg Táborszky és 
Parsch műkereskedők kiadásában „magyar da­
lok és népdalok“ czim alatt, éuekbangra zon- 
gorakisérettel.

nemes; Malvolió, egy puritán nézetű szerelmes, 
ki egy félreértés következtében mindenáron 
le akarja győzni komolysága s ilyenkor válik 
a legnevetségesebbé; Bötfen Tóbiás (Benedek) 
a korliely unokabátya és a 1 önnyüvérü hohócz, 
(Boránd) kiknek mindenikök a komikum utol- 
érhetleu sziliéivel vannak ecsetelve.

Az előadás nálunk színtelen volt s ennek 
tulajdonítjuk, hogy a darab nem kelteit min­
denütt oly derült hangulatot, minőt minden 
sora keli betett volna.

Leginkább beletalálták magukat szere­
peikbe Benedek (Bötfen T.) és Latabár (Keszeg 
Andor.) Mindkettőnek ábrázolása a mélyreható 
komikai ábrázolás diadalai közé tartozik.

Németh (Malvolió) a szerep komoly ré­
szét igen jó hanghordozással adta vissza; de 
túlzott úgy maszk, mint játék tekintetében 
akkor, mikor felölté a sárga harisnyákat. Té­
ved az a színész, a ki azt hiszi, hogy itt már 
félesziit kell ábrázolnia, ki minduutalani röhö­
géseivel kell, hogy megkaczagtassa a nézőt. A 
komikum lényege e helyt nem abban áll, hanem 
abban a küzdelemben, melyet a puritán, komoly­
ságot szenvelgő Malvoliónak le kell küzdenie 
magában hölgye kedvéért. Épen azért a sze­
repben is csak egyszer van utasítás a neve­
tésre, Németh pedig minduntalan röhögött.

Boráudnak (a bohócz) igen sikerült volt 
azon jelenete, midőn Malvoliót félrevezeti tet­
tetett hanghordozásával.

A többi szereplő épen csak hogy elmondta 
szerepét.

Óhajtandó volna, ha az igazgatóság jobb 
előkészület mellett bemutatná A vindsori vig 
nőket, Cymbeline-t és az oly rég látott Téve­
dések vigjátékát.

Debreczeni színház.
(Szombaton, jan. 6-ikán adatott: Vizkereszt, vígjáték 5 
felvonásban. Irta: Shakespeare. Fordította : Lévai Jó­

zsef. Itt először.)
(T.L.)Mikor nehány évvel ezelőtt a meiningeniek 
Budapesten játszottak, a nemzeti színház igaz­
gatósága ekkor lett figyelmessé téve Shakespeare 
egyik vigjátékára, melyet Gervinus „A vindsori 
vig nők“ és „A makranezos hölgy“ után mél­
tán tart a lángelme legdertiltebb, legtökélete­
sebb vigjátékának. E vígjáték „A vizkereszt“, 
mely noha állítólag 1843-ban Győrött sziure- 
került ugyan, de mégis igazgatónké az érdem, 
hogy a többi vidéki színpadok megelőzésével 
a főváros után, hol ezelőtt három évvel adták 
először, a debreczeni színpadon mulattatott e 
háromszáz éves újdonság be.

A Shakespeare kommentárok szerint — 
a költő alapeszméjét e darabjához egy olasz 
novellából vette; hősei egy pár ikertestvér, 
kik a csalódásig hasonlítanak egymáshoz. A 
gyermekek egy tengeri vihar alkalmával el 
szakittatnak egymástól, s csak felnőtt koruk­
ban találkoznak össze. Egyikök Viola, (Med- 
gyaszal Evelin) könnyebb megélhetés szem­
pontjából férfiruhát ölt magára s aprődi szol­
gálatokat teljesít uránál, Orsinó herczeguél. 
(Abonyi.) A cselekvényt Viola vezeti Cesarió 
álnévén; a cselekvény boglyát az képezi, hogy 
egy főrangú hölgy, Olivia, (Dancz Nina) halá­
losan szerelmes lesz a csinos apródba, holott 
ez titkon urát: Orsinót szereti. E természe­
ti etleu helyzetből folynak aztán ki a legtisz­
tább komikum derültebbnél derültebb csattanós 
jelenetei

A vigjáték keretét kiegészítik Keszeg 
Andor urfi (Latabár) egy hetveukedő vidéki

GAZDASÁG IPAR KERESKEDELEM
Heti jelentés a budapesti gabna- 

tözsdéröl.
Budapest, jan. 5. 1883.

(A „Debreczen“ udósitása.)
Steiner József és Társa termény yabna és biro- 

mányi czeg jelentése. — Újévi üzletünk szilárd 
irányzattal indult meg, az árak további emelkedésével. 
A bet vegén azonban az irányzat csendesült, malmaink 
a magas vízállás folytán tartózkodnak nagyobb beszer­
zésektől, mert áruinknak biztos raktárt alig szerezhet­
nek. Már földszinti rakiárhelviségek üritettnek, sőt van­
nak sokan kik a dunaparton fekvő leszámitolóbank 
közraktáraiból is félnek a vízállás további emelkedése 
esetére.

Búza változatlan. Mai árjegyzéseink. Tiszavidéki. 
pestmegyei és febérmegvei : 7 s —79 ko. 9.70- 9.90. 79 
—80 ko. 10—lOzzO, 80—82 ko 10.30-10.50. Bánsági 
25, Bácskai 15, Északmagvar. 40, üszögös fajok még 
további 40 — 50 kral. olcsóbban fizettetnek. Tavaszra 
9.55 őszre 10.10. Rozs változatlan. Elsőrendű 7—26, 
közepes 7 írt. C as orvás 6.50 Árpa szilárd; takarmányáru 
6.20—6.50, maláta 7.25—8.50, sörfőzde 9—10 frt. Ten­
geri 10—20 kra1. emelkedett. 6.65—5.90. Későbbi szál­
lításra kevés üzlet. Jan. Febr. Zsombolyán 5 frt. Köté­
sek Máj.—Jun. 6.12. Cinguantin Csabán 6.35 kelt. Zab 
szilárd 5 80—3 50 minőség szerint. Tavaszi batáridőre 
6.57- Bab lanyha Duna vidéki 9 — 10 frt. Erdélyi 9.z5— 
9 76- Barna szilárd 9.50 -10. Tarka 6.75 — 7 frt. Törpe 
12 25. Repcze üzlettelen. Káposzta 16%—161/, 1883. 
Aug -Szept. 13% —lo4/s- Vadrepcze 7=7.25. Kendermag 
10—10.50. Lenmag 12 frt. Köles belföldi 4—5.75 frt. 
Oiáhországi 6.80—6 60. — Takarmánybükköny búzából 
trieurözött 3.20. Vetni való tiszta 7.75, zabba! kevert 
7.25 kelt. Kása zsákostól 10 50-H frt. Pénzelöleget 
5 száz. kamatra nyújtónk ügyfeleinknek beraktározott 
árukra és feladási vevényekrt'. Az előleg minden vá­
rosban feltehető, hol pénzintézet létezik. Zsákkölcsön- 
dijt hetenkint 3—4 krt számitunk darabjától hozzánk 
külden ;ö árukhoz. Raktározási illeték havonként méter- 
mázsánként, magánraktárakban 1 ■/,—2 kr, közraktá­
rainkban 4% kr. Közraktári illeték átmeneti forgalom­
ban 100 métermázsa után, az osztrák államvasut köz­
raktáraiban 5 25. Fővárosi közraktárakban 7.05.

— Színház. A debreczeni szinházban ma 
hétfőn, jan. 8-án „Kintornás család“ népszínmű, 
holnap kedden a „Háromcsőrű kacsa“ operette 
adatik.

Felelős szerkesztő : HENTALLER LAJOS. 
Kiadó tulajdonos: KUTAS! IMRE.

1J891/Kh.88S.
Hirdetés.

Az 1881. évi XIV. t. eztkk 26-dik 
§-a értelmében megbízott alulirott ipar- 
hatósági kiküldött, ezennel közhírré teszi, 
hegy mindazok, kik Fe’dmann B-rnát 
hatóság lag engedélyezett, azonban f. évi 
október hóban beszüntetett magán kézi 
zálog kölcsön üzletében valamely tárgyat 
zálogba tettek, g mindez deig ki nem 
vették, — tulajdonaiknak a zálogkö’csöl- 
csön Összeg, valamint törvényes járulékai 
kifizetése melletti kiváltása végett alul­
írottnak a Komáromi féle háznál levő hi­
vatalos helyiségében, f. 1883. évi január 
hó 31-dik napjáig a zálogjegygyei együtt 
annyivalinkább jelentkezzenek, mivel a 
ki nem váltott zálogtárgyak, hivatalo­
san elárvereztetnek s az illetők a zálog 
összeg és költségek levonása után fen- 
maradó netaláni feleslegre tarthatnak 
igényt.

Egyúttal felszóllittatnak mindazok, 
kik Feldmann Bernát irányában, fenál- 
lott zálogkölcsön üzletében volt tár­
gyakért kártérítési követelést vélnek 
emelhetni, hogy ebbeli jogaik érvénye­
sítése czéljából a fent megjelölt helyen 
és ideig szintén jelentkezzenek, mivel 
későbben figyelembe vétetni nem fognak.

Debreczen, 1883. január hó 5-én.
Erdélyi István,

főkapitányi fogalmazó, 
(44.) mint iparhatóságii kiküldött

en

;ük

ra.



Hivatalosan megvizsgált teljesen ártalmatlan 
készítmény.

az arczbör szépítésére és fentartására! azonnal és biztosan megszüntet a

MHSSáFf K SMJfíf
Dr. LEJOSSE-tól Parisban.

Felülmúlhatatlan ezerszeresen kipróbált s legjobb birnevii ké­
szítmény. valamint a beteg, úgy még egészséges tógák ápolá ára, 
t'|ien tartására, teljes tisztítására és a foghus erősítésére. Napontai 
használatnál a foghus vérzését, a fogak ocLasodását, a fogak romlá­
sát meggátolja és a legkínosabb fogfájást (1 evőkanálnyi szájvíz, 3 
ksnámyi ivóvíz vegyiünkkel) egy vagy kétszeri öblítés után tökélete­
sen megszünteti s így feleslegessé teszi a fogak kihúzását — Felnőt­
tek és gyermekek egyaránt használják legjobb sikerrel és maholnap 
egy családnál sem f"g c kitűnő szer hiányozni.

I eredeti üveg ára I forint.

Kitűnő, általánosan elismert készítmények

a haj kihulla sa s őszülése ellen
Dr. LEJOSSE-töl Párisban
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R A V 1 SSANTE
Dr. LEJOSSE-tól Párisban.

A női szépség fehér gyengéd, tiszta arezbőrön alapszik.
Hölgyek, kiknek érdekükben van ezt fentartani. ápolni, a nap 

és lég behatásáról megóvni, ajánljuk ezen évtizedek óta legelőnyö­
sebben ismert á;ta:ánosan kedvelt kitűnő arczbőrszépiiő készítményt, 
mely u hölgyvilág pipere-asztalán nélkülözhetlennek és felülmúlhat-’ 
lannak találtatott.

A' arczbör ápolására és szépítésére legjobbsn megfelelő, töké­
letesen ártalmatlan alkatréssekböl összeállított l őrfinomitó és hör- 
sreuy eltávolító készítmény, (nem kendőző ! !) mely a hölgyvilág 
általános el; mérésében és kitüntetésében részesült s minden további 
dics ré t nélkülöz
Nagy eredeti üveg ára fehér dobozban 2 forint 50 kr.) használati 
Kis eredeti üveg ára rózsaszíndobozb n 1 forint 50 kr.) utas lássál.

Dr LEJOSSE-tól Párisban Gyengéd
....... ........ bársony finom frissítő hatása miatt,
nelyet a bőrre gyakorol, ezen telette kellemes illatú szanpan a 

legnagyobb elismerésben részesül és akik évtizedek óta kedvelik, 
bizonyítják, hogy felül Uiluv.lan, mert a bőr finomítására a leg­
jobb tulajdonsággal hir.

Efly doboz ára 3 darabbal I frt 35 kr. darabja 50 kr.
PílflíiRl? BAUTWAMTI? *>r LEJOSSE tói Parisban. A párisi 
ryuunib ílA V lUUAlii 1 Íj <-» loudoui hölgyviláy és a legtöbb 
művésznők legkedveltebb arezpora. Láthatatlan, igen jói tapad, és 
teljesen ártalmatlan A kik évek ó:a ha ználják. meggyőződtek, 
hogy a KAVISSANTE ARCZPOR felülmúlhatatlan, a bőrnek ter­
mészetes üdeséget, frisseséget és egészséges, viruló kinézést kői 
csönőz.
Nagy doboz ára | frt, kisebb 60 kr. fehér vagy rózsaszín.
FOfflVE1 ß ÄU1QQ A MTC1 l’r. LEJOSSE-tól Fárislmn. Kipróbált 
MIMID RA V luu/llH JL készítmény, melynek— lefekvés előtti 
— használatánál az arczbör és kezek iiársonyfinomak, puhák és fehé­
rek lesznek i s maradnak. Bőrkiütések és minden börszeny eltávo- 
litfatik. Veres orr és veres kezek természetes fehér szint kapnak ; 
szóval az arczbör, nyak, kar, ajk és kezek finomítására s gondozá­
sára uélkiilózhetlen.
Egy porczellán szelencze ára I frt 80 kr. és I forint.

RAVISSANTE-FOGPASZTA
Dr. LEJOSSE tói Párisban.

T egjolib, legfinomabb és teljesen ártalmatlan alkatrészekből - 
legnagyobb goiddal ö-szeállitott, — készitmény. mely gyöngén bab­
zik, üditő, rothadás-ellenes és mint eríisi’ö, a fogakat folytonos va 
kitó fehéren tar ó Ezer felülmúlhatatlan.

Eddig nem létezik oly száj- és fogtisztitó szer, mely oly elő- 
nyöket őszponios tana magában, mint a Dr. LEJOSSE által feltalált 
PiAVISSANTE-különleges?égek. melyek o-in iei.napi használatnál ily 
basonlitbatlan jó eredményt biztosítanék a fogak sz pségére és fenn­
tartására nézve, mint a líAVISSAN’TE-kész.tmények, melyek a foga­
kat megerősítik, megszüntetik és megaka idlyozzák a fogfájást s a 
foghus vérzését, va amint a fogakra oly káros fogkő lera.odá át és a 
szájnak a legkellemesebb frisseséget és üdeséget köles inzik.

Egy porczellán szelencze Ravissaníe fogpaszta ára I frt.

Felülmulhatlan és teljesen ártalmatlan a

mely a fogakat hófehérré tisztítja, odvasodástól és büzödéstől meg­
óvja, a fogak természetes színüket és fenyőket meatartjáa és sem 

vegyileg, sem erómüvileg nem lesznek meg ámadv-..

Egy doboz ára 50 kr.

Budapesten nagyban és kicsiny!) n valódi minőségin n kaphatók és 
leve.lieg posta fordultával megfend dhetők a központi főraktárban :

mm

mely a hajat szépíti és ápolja, a 
7—.... * ■»-. tüwauiiuui), hnjtalajt megerősíti. a korpa kép 

zódeset meggátolja, a haj kihullását megakadályozza, annak ter­
mészetes fényt es hullámos alakot kölcíöuöz és a legkésőbb korig 
védi a meg .szülés ellen. Egv tégely á a 1 frt.

RAVISSANTE HAJ-ÁPOLÓ OLAJ. iZSiJs&ä. hí
en, mely a korpakepződést meggátolja, a beteg hajat uj életre 

h zza es a haj növését hámuHtosan előmozdítja. Ajánlható azoknak 
akik hajkenőcs helyett hajolajat használnak. Egy üveg ára 1 frt. ’

IS
1

DEBREGZEN:Gö

SVARC FRIDERIKA illatszeitVaban
városháztér 9. sz. a.

RAKTÁR" József ur gyógyszertárában és a
IIMIXIMII. legtöbb vidéki gyógyszertárban.

Itl N. és Dr. Rothschnek V. Emil urak RVóRYszertáraiban.
^5Ä3FSSiSBÄ . - >-9»- -

kitűnő hütáfsa! I.-ir a hajtalai
- -- - ’"1T------* *-* uwwuiuui isztitására, mely a bajkorpa
képződését ei a haj kihullását meggátolja : igen kedvelt fejmosó szer, 
moly jótékony es csodás hatást eszközöl a fejbőrre. Egv üveg ára 
1 frt 20 kr.

Ezen készítmények hatása csodálatos!

A kinek érdekében vau a hajlatát megtartani és a kopaszo­
dástól megőrizve lenni, nem ajánlhatjuk eléggé a RWISSANTE 
ha szc-sz használatát a RAVISSANTE hajkenocscsel vagy a RaVIS- 
3ANTE hajolajjal. Évtizedek óta a legnagyobb elismerésben része­
sülnek hölgyeknél és férfiaknál és jó, tökéletesen kielégítő tulajdon­
ságaik uratt cvröi-évre nagyobb kelendőségnek örvendenek.

Budapestennagyban és kicsinyben mindig frisséi valódi mi­
nőségben kaphatói é> levélileg postafordu.tával megrendelhetők a 
központi főraktár ban :

SVARC FRIDERIKA i latszertárában a „ irágkoaArhoz,“ városháztér 
9. sz., valamint TOROK JÓZSEF ur gyógyszertárában király-nt. \l. sz.

DIETRICH és GOTTSCHL1G
osztrák és magyar király udvari thea- és rum-kereskedéso, 

BUDAPESTEN.
(Alapitíato t 1805.)

Központi iroda, raktár és szállítási helyiség:
TV. kér. régi posta—ut. ÍO. ő?s v.toi uica IS. sz. 

S3 Főüzl-t: IV. kerület, váczi utcza 18. ss 
Fiókfii: IV. kigyótér, és VII. kerület király utcza 15.

ajánlja mintV mv inti s egyenesen behozott
c li i n a i-o v <> h y 6 h e n k hói 

álló dúsan felszerelt raktárát
18s-s.1-ki teimés és pedig:

1 ki ónként — 2 font 3 */„ fi ttől — 5 fi ti2.
! , 4 frt! ól — 8 írtig.

,, 7 fv t"I — 12 fitig.
„ Yjj frt tó! — 12 f tig. 
r 6 írttól — 12 írtig.
„ 5 fittől — 10 írtig,

csomagokból 1 üótól l kilóig 
kilóig

Gyarmatáruk, halak,
közvetlen tengertulról hozatva a legjutányosabb árban.

Congo 
Souchong
Fekete karaván the;
Vegyitett theák 
Karaván virág theák 
Vecco virág theák 1 „

eredeti ládákban 1 kilótól 20 kilóig, emeleti
igen csinosan khinai díszítéssel ellátott dobozokban

Jamaikai rum
rgvenese ; behozva, a legfinomabb faj 1.. 2. é> 3 sz.

I4,,, li eres — I pintcs üvegekben 4—2 írtig
7/m » ' J. „ „ 2.20 1.20

:iJ/ioo n ! meszeiyes „ 1.10-00 kiig.
|k/|UU r '« i n 5(i—30 kiig.
IpUT" Jamaikai rum

i'gvene en behozva, középfaj. Ismét eladóknak különösen ajánlható.
4. sz. 14/10 literes — 1 pintcs ü cg kben frt 1 "0,
5. sz. 14„„ * I „ frt l 20
H^Brasiliai rum ^

hatóságilag letrteményezett v d jegy gyei ÜBSS? 
l4/,0 literes zz 1 piutes üvegek 1 frt, T/10 literes zz: 1 itezés üvegekben 55 krjával. 
Rumot hordókban 25 litertől egész 4ÖO liteiig =z punch on. szállítunk. — Ismét 

fiadók a legelőnyösebb árakban és a legkedvezőbb í kötelekben részesülnek. 
Részletes árjegyzékkel kívánatra bérrmn've és ingyen szolgálunk.

N gy raktár valódi hollandi liqueurekhől, valódi benediktini, eredeti chartreuse, 
thea-siiteménj ek és them denyekből sth. Piper-féle franczia pezsgő főraktára.

EREDETI FEREITCZ-PÁLIUKA
sóval és a léikül.

Dietrich és Gotisch lig
cs. kir. udv. szállító bel- és kivit éli üzletéből.

Ára egy nagy üvegnek 60 kr., egy kisebb üveg 30 kr. használati ut sitással 
együtt. — Isimteladók jelentékeny ár eengedésb-n részesülnek.
Minthogy a legnjabh időb n sósborszeszünk vignet'ái gynkoii utánzások­

nak v.dtak i it éve. ható-ágilag letéteményeze’t védjegyünket a t" ez. közön égnek 
különös figyelmébe ajánljuk.

Mocca valódi, nemes, tüzes 
Ceylon gyöngy, legfinomabb, erős ." 
Plantagen Ceylon brilliáns szép . 
Plantagen Ceylon legfinomabb erős .
Ceylon finom erős....................
Cuba kékzöld erős, szép
Menadó extra finom nagv szemű

arany barna....................
Arany Jáva nagy szemű extra finom 
Arany-Jáva ff nagyszemü erős . 
(lyöngy-Mocca igen erős ff. . . 
Jáva zöld nagyszemű, erős ff.
Santos zöld erős, szép
Rió reel erős. tiszta....................
Asztali rizs extra tinóm tiszta szemű 
Asztali rizs legfinomabb nagy szemű 
Asztali rizs finom, durva szemű . 
Gyöngy Sagó valódi kelet-indiai . 
Sultán-Rosinák legfinomabb sárga 
Eleme-Rosinák legjobb nagv 
Mandulák édes, legnagyobb 
Borsó és Piment (szegfűszeg) .

Cognac de Champagne extra finom2. |_
4 COj 4 liter 
o 75 Genévre valódi hollandiai 5 liier

Kérem a ezég-met más utánzókéval ti nem cserélni.

SCHULZ E. .11.
ALTONÁBaN, Hamburg me’lett. Fennáll 1804 ó a.

Kávé - Thea,
közvetlenül HAMBURGBÓL, posta utján, bér 
mentve, c-omagolással, tiszta finom zamatu áruk 

5 kilós zsákokban utánvét melleit.
Rió finom, erős ...... frt 3.45 kr
Santos, szapora, erős .... „ 3.60
Guba, ff. zöld, erős.................... n 4.10 ”
Ceylon, kékes zöld, erős ... „ 5.—
Arany Jáva, különös finom, szelid „ 5.20 ” 
Portorico, ízletes, zamatos . . „ 5,40 ”
Gyöngy kávé igen finom ... „ 5 95 ”
Jáva, nugyszemü, erős, igen finom „ 5.95 „ 
Menado, barna, finom .... 6.35
Jáva, I. a., nemesített .... 7 20 ”
Afrikai gyöngy Mokka, valódi . ” 4.45 ”
Arábiái Mokka, valódi nemesitett „ 7.20 „ 

Igen kedvelt, finom zamatu.
Stambuli kávó-vegyitók . . . „ 5.70
Thea. kilónként Congó, ff. . . _ 2.30
Sauhung, ff............................................ ..... ”

'Családi thea, különös finom . . H 4_
Asztali rizs „ „ pr. 5 kg. 1.40 ”
I, Árjegyzéket gyarmatáruk, szeszes italok 
lés különleges czikkek felett bérmentve kü d

. ... .. JíSSpÉ

Tessék elolvasni!
A „pei cz-nyomó“

(D. R-P. N. 14,120 cs. kir. oszir. szab. ezüst­
érem és okmány.)

az egyedüli szabadalmazott levonó-készü'ék 
nyomta ó-festék kei, mely képes szárazon, prés 
nélkül számnélküli mernyBéget egyenlő erős 
mély fekete (és színes) eltőrülhetleu levonatot 
tenni, mely egyedül a világposta-egyleteknél, 

g mim nyomtatvány, dijmérsékletben részedül. A 
! „percz-nyomó“ túlhaladja az eddigi levonó­
készülékeket, mint: Hecto-, Auto-, Polygraph 

1 sat. sat. SFOet’ Kéezülékpk dup'a nyomásra 
18.50 márkától feljebb. Bizonyává >ok
Ítéletek és prospektusok a készülék feleit, 
mint szintén eredeti levonatokat ingyen 
bélypgmentesen.

Zi tau, Szászországban.

és

A. B, Etlinger, Hamburgban. (8.) (19.)
Steuer és Dammann.

6.— Ural Caviár uj. nagyszemii Ko. . . frt 3.-
5.50 Eib Caviár uj Középszemü Ko. . . •2.—
5 — Hcringek uj hollandiai 25 darab 1.60
4 711 Kövér bei ingek uj, nagy 30 darab . n 1.45
4.15 Kövér hetingek uj, közép 45 darab 1.30
4.30 Sardinia keringek ff. kicsi 90 darab 1.25

Sardella keringek fi', kicsi 250 darab 1 30
5.45 Kiéli Sprott ca. 200 darab 1 láda 1.15
4 60 Kiéli Sprott. ca. 400 darab 2 láda 2._
4.30 Kiéli bücklingek 40, 45 darab 1 láda 1 75
4 50 Lachsheringek fr. liszt. 30 drb 1 Iád. 1.90
3.60 Fr. osztriga ca. 50 drb 1 láda . . 2.30
3 45 Fr. Schellha ak pr. 5 kiló 1 da . . 1.75
3.- Fr. Schell (tengeri nyelv) pr. 5 k. 1. 1.75
1.45 Családi thea schw. extrafin. Ko. . . 4_
1.30 Családi thea schw. legfinomabb K. . 3.45
1.15 Jamaicai rum extra finom 4 liter . 5.-
1.60 JamaiC'i rum legfinomabb 4 1 tér 3.75 1
2 60 Mandarin-Arac ff. 0. 4 liter . . . 4.—

1883. X1
Előfizetési maij

Helyben én pont ón Ä1
Egy évre .... 10 1
Fél évre .... 
Negyed évre . .

Egyes nzant .>]
A lap szellemi részét illá­
dén közlemény föpiacz. >1 
ház földszint, a eierkcszl 

bérmentve küldendő

Előfizethetni /ie/yíl 
TELEGDI K. LAJOS [ 
CSAT HY KÁROLYI 
kereekedésében és 1 kiag 
talhan KUTAS! IMRE 
nyomdájában s a pontahij

A közszen
A társadalmi 

szerint az erköj 
szemérmetlenség 

A régi Rúd 
sült, a mint az 
mint az elvekről, 
tességről és megj 
meretlen, nevetsí 
regékről kezdtek 
szolgák által kor 
Byzancz képtelel 
támadásainak elit 
gárai elpuhultak, 
tők, megvehetők, 
latlan állatokká 
rabigába sülyedt. j 
népe nem bírta 
bástyái alól a tol 
kupuláján még 111] 
helyén.

Nemrégiben, 
sén Németh Albe 
noka felemlítette, 
a közvélemény ne 
oly dolgok történ 
manapság. A 
elvtagadás, elvvá 
vont maga után. 
tét, a midőn meg 
a fehér tollasok 
fekete tollasokkal. 
Ezek között az 
nemzeti kaszinó 1 
Béla inditványozt 
a ki tisztet 
vitt v é g h e ? 

Ma már net 
A hatalom, 

nagy urak szente 
a politikai hiteha 
lenség, a politika 
hanem erény.

S 111a már al 
csóválja, a ínidő ni 
selő, a ki tegnj 
a kormányt, ma 
egy tegnap még el 
a kormány javaslaí 
ajánlja a képviselő] 
pláne ha egy elleni 
niszteri székből aki 

A mostani id]

A »DEBREC

Debreczen, 1883. Nyomatott kiadótulajdonos KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

Szeveri

1859. juuius 
ütközet előestéjén.

A franczia hal 
garait löveli a lenyl 
ferino fehér házsoa 

A dragonyosol 
komoran ül sátrába 
nak helyet- A társa 
lyik. Az élénk vitai 
kis csend áll bej 
kit meg.

— Borjol — 
ön az elöérzetekbe;| 

— Már — ve 
érzete lehet az 
hogy teljesedik-e > 

— Ah 1 önök I 
ták. — Aztán kis 

— Lehet. ho| 
sem gondolok De 
nyugtalan, mikor 
mint a holnapi.

Hirtelen felál 
— Megpróbá 

vessék példámat uj 
ségünk lesz erönkij 

A társaság sz 
Az orvos, eg 

tiszt maradtak egy


